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I november 2007 til afvikles KUK-11 med temaet ”Den store fortælling” i hele Kolding provsti.

KUK-11 står for Kirkelig Undervisning i Kolding – og 11tallet indikerer, at det finder sted i november måned. De fleste sogne i provstiet er med, og det er Hjarup også.
KUK-11 aften fredag den 2. nov. kl. 19 - 22 i Hjarup kirke.
Aftnen indledes med en introduktion om Bibelens fantastiske betydning for kunst, musik osv og om de mange genre, der er i Bibelen.

Helt ekstraordinært er det lykkedes os, på forhånd at få tilsendt et eksemplar af den ny oversættelse af BIBELEN PÅ HVERDAGSDANSK  (Forlaget Scandinavia og udkommer 1. november.)

Det giver os en enestående mulighed for at introducere den meget omtale og roste oversættelse. 

Se Hjarup kirkes hjemmeside: www.hjarup.dk/kirken

Aftnens centrale indhold er en "maratonoplæsning" af Lukasevangeliet, hvor forskellige personer fra menigheden læser Lukasevangeliet kapitel for kapitel.

Arrangementet vil antagelig tage ca. 3 timer, og man er velkommen til at være med hele tiden, eller deltids.

Der vil være kaffe i våbenhuset, og man kan liste ud og tage sig en kop kaffe, for her kan man også høre tekstlæsningen.

Har man børn kan man tage dem med. Der vil i den gamle konfirmandstue i præstegården, non stop, blive vist tegnefilm om og fra Bibelen (Superbook).

Man kan også som forældre skiftes til at deltage i KUK-11, og på den måde få børnene passet

Med venlig hilsen Niels Peder Nielsen
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